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Helena Razingar

Običaji in druženja v Plavškem Rovtu

Zapis spominov po pripovedovanju Tončke Razingar - Gromčeve, Toneja Klinar 
– Štefonovega, Ivana Razingar – Kajžarjevega in Klinar Joža – Šimnovčevega

Čeprav je Plavški Rovt glede na svoje hišne številke sprva spadal pod Planino in je 
bil s Sv. Križem vsaj uradno in očitno povezan, pa se domačini spominjajo, da je bil 
vedno »za sebe«. Da so bili v resnici ločeni, dokazujejo tudi naslednja dejstva. Plavški 
Rovt je spadal pod jeseniško faro, Sv. Križ pa je imel svojo.  Iz Plavškega rovta so hodili 
v šolo na Jesenice. Dokler je bilo na Jesenicah pokopališče (današnji spominski park) 
so vaščane Plavškega Rovta pokopavali na Jesenicah, potem pa so imeli možnost 
izbire med pokopališčema na Blejski Dobravi in v Planini pod Golico.

Včasih, ko še niso imeli mrliških vežic, so pokojniki »ležali« doma po tri dni in tri 
noči. Čez dan so se od umrlega poslavljali, ponoči pa so ga »vahtali«. Ker je bila noč 
dolga, so se kratkočasili 
tako, da so »bili rihtarja« 
(igra), peli žalostne pesmi, 
pripovedovali razne 
prigode in se pogovarjali 
ter opolnoči molili. Za vse 
hiše v vasi je veljalo, da je 
imel vsak po štiri glavne 
sosede, ki so bili vedno 
vabljeni tako na poroke kot 
ob smrti. Moški, najbližji 
sosedi, so pokojnika odnesli 
iz hiše in k pogrebu. Sosede 
so uredile hišo oziroma 
jo pospravile in pomile 
potem, ko so sosedi odnesli 
pokojnika iz hiše k zadnjemu počitku. Ob prenosu pokojnika iz hiše, so krsto postavili 
čez prag in v pokojnikovem imenu zaprosili odpuščanja (v kolikor je komu storil kaj 
žalega). Do približno leta 1948 so nosili krste peš v dolino na jeseniško pokopališče. 

Pogrebni sprevod na poti iz Plavškega Rovta okoli leta 1950 
(iz hišnega arhiva Gromčevih)
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Ker je bila pot dolga je bilo poleg štirih glavnih »nosačev« še osem drugih, ki so 
glavne menjali. Kasneje so krsto peljali s konjem, pogrebci pa so šli peš za njo. Zadnji, 
katerega so še leta 1970 nesli peš »skoz Kogl« k Sv. Križu, je bil Šimnovčev stari ata. 
To je bila njegova izrecna zadnja želja. V vasi se še spomnijo, da so na začetku, ko so 
že vozili s konjem, h krsti na voz poleg vencev posadili kakega majhnega otroka v 
veri »da bi živa duša spremljala umrlega k počitku«. Prej pa zaradi nosačev to ni bilo 
potrebno.

V predpustnem času je bil živ običaj vleke ploha. Pripravili so ga pa tako, da so s »ta 
velikih gruntov« zastonj dobili celo brino (smreko), ki so jo privlekli »na korit« sredi 
vasi in jo pri Gromčevi hiši postavili čez cesto. Dekleta, ki so šla tam mimo, so morala 
ploh »kušniti« (poljubiti). In ker so se plohu na daleč izogibala, so jih fantje lovili po 
celi vasi, tako da so se »kušvanja« ploha težko izognila. Za ploh so potem »glihali« 
(se dogovarjali za ceno) s ta starim Erlahom, ki ga je odkupil za svojo žago. Izkupiček 
so porabili za veseljačenje.

Ob porokah so postavljali »šrange«. Še do nedavna so šrangale tudi ženske. Zaprle 
so cesto in za fanta postavile ceno. Okoli leta 1950 je bilo zašrangano Martinčevemu 
Ivanu in Jaku. Zadnjo šrango pa je še leta 1980 pripravila prav Gromčeva Tončka, ko 
se je ženil Šimnovčev Štefan. Da je bil hec večji, so med prave bankovce podtaknili 
»ta fovš« denar.

Otrokom sta pomagali na svet  babici, Šimnovčeva stara mama (prej Primoževa s Sv. 
Križa) in Martinčeva mama Malka (prej z Dovjega). V nujnih primerih pa so poklicali 
gospo Verdnikovo »ta šolano babco« z Jesenic (iz Zaštreke).

Otroke so krstili na Jesenicah, kamor so jih odnesli samo botri. Tistemu, ki so ga na 
poti v cerkev prvega srečali, so morali podariti kos kruha ali pa »prešco« (majhen 
hlebček), da otrok nikoli ne bi trpel lakote. Da pa bi bilo za otroke v slučaju izgube 
staršev najbolje poskrbljeno, so botre izbirali med sorodniki (enega iz materine in 
drugega iz očetove strani).

V vasi pa so se našle še druge priložnosti za veselo druženje. Pri Gromčevih so se zbirali 
ob nedeljah in plesali ob zvokih harmonike in gramofona. Pri Martinc, kjer je bil ata 
strasten »kvartač«, so se zbirali in kvartali tudi po dva dni. V lastni igralski skupini pa 
je sodelovala tako rekoč skorajda cela vas oziroma vsa mladina. To so bili Koširjeva 
Milena, Anica, Angela in Rozka; Šimnovčevi: Nada, Joža in Francelj; Štefonova Ivanka 
in Tonej; Kajžarjevi: Jože, Ivica, Mici, Slavka in Ivan; Gromčevi: Tončka, Stanko in 
Lojze; Martinčev Ivan in Jaka; Štefelinov Cveto …. Igrali so na Smolejevem hlevu, kjer 
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so si iz desk in zaves (rjuh za 
seno) postavili pravi oder. 
Kostume so izdelali sami. 
Igrat pa so hodili tudi v 
Kopišarjev salon v Planini 
pod Golico. Igrali so tudi 
Finžgarjevo Verigo in z njo 
nekoč gostovali na Pristavi. 
Rekvizite in kostume so peš 
in v »kufrih« nesli s seboj, 
odigrali predstavo in se 
vrnili čez Črni vrh v Plavški 
Rovt  šele naslednjega dne 
zjutraj. Med drugo svetovno 
vojno so Gromčeva Tončka, 
Šimnovčeva Nada, Anica, Angelca ter Rozka Košir hodile pet pred Marijin oltar 
v cerkev Sv. Križa, kjer so se dobivale po maši. Igralsko in pevsko skupino je vodila 
Milena Košir. (Koširji – starši ter sedem sester in brat - so stanovali pri Smolejevih kot 
oskrbniki domačije).

Med vojno je vas trdno sodelovala s partizani. Po vojni je bila mladina med seboj 
povezana in vključena 
v SKOJ pod vodstvom 
Kajžarjeve Mici. 
Njeno družino je prav 
privrženost NOB rešila 
pred razlastninjenjem in 
izselitvijo, saj se je edina 
odločno uprla in l. 1948 ni 
hotela pristopiti v kmetijsko 
zadrugo. Izselitev je oblast 
sicer preklicala a hkrati 
zahtevala, da menjajo 
posest z Zakamnikovimi 
na koncu vasi, da bi lahko 
strnili zadružno zemljo v 
celoto. A Kajžarjeva mama 
je preprečila tudi slednje.

Igralska skupina na poti iz Plavškega Rovta v Javorniški Rovt 
počiva na Črnem vrhu.

Vesela družba domačinov pod Šimnovčevim stogom 
(iz hišnega arhiva Šimnovčevih)
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V težkih povojnih časih so si služili kruh tudi s furanjem peska z brega Save za potrebe 
pri gradnji jeseniške bolnice. Furali so z voli. Udeleževali so se obveznih nedeljskih 
udarniških akcij in čistili planine, podirali les in ga vozili na žage in do železnice. Les 
je prodala oblast, da bi pokrila dolgove in obnovila državo.

A kljub vsemu ali pa ravno zaradi vsega vsi, ki so se spominjali preteklih dni, 
poudarjajo, da imajo na svojo mladost v Plavškem Rovtu lepe spomine in ostajajo 
skromni in prijetni ljudje.   

Pogled na Plavški Rovt leta 2003 (iz hišnega arhiva Šimnovčevih)


